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L’impatto del Coronavirus sul general public
Percezione, atteggiamenti e abitudini degli Italiani

a fronte della diffusione del Covid-19
6^ wave 
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Premesse (1)

Il presente studio promosso da BVA Doxa affronta il tema dei principali impatti sulla popolazione
italiana determinati dalla recente diffusione del virus COVID-19, con specifico riferimento alla
percezione, ai cambiamenti nello stile di vita e alle previsioni per il proprio futuro.

Nel dettaglio, le aree di indagine analizzate riguardano:

• l’atteggiamento verso i propri risparmi e il mondo finanziario in generale

• le nuove abitudini di consumo adottate durante questo periodo

• gli atteggiamenti verso il gioco (a premi / scommesse / d’azzardo): abitudini prima e durante il
lockdown, previsioni per il dopo emergenza

• lo svolgimento delle principali attività outdoor della vita quotidiana, e i timori per il rischio infezione

• la fiducia nelle principali istituzioni italiane e mondiali, e gli atteggiamenti verso l’allentamento
delle disposizioni restrittive

• il sentiment diffuso durante l’emergenza

• il proprio stato di salute attuale

• le donazioni effettuate durante l’emergenza
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Premesse (2)

In particolare, in questo documento verranno approfondite:

• la conoscenza dell’Agenda 2030 approvata in sede ONU

• la priorità assegnata a ciascuno dei 17 Obiettivi di Sviluppo Sostenibile contenuti nell’Agenda, in
relazione al superamento dell’emergenza Covid-19 e della successiva riapertura
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Il monitoraggio

L’indagine si basa sullo sviluppo di un tracking settimanale:

Di seguito verranno illustrati nel dettaglio il profilo socio-demografico del campione intervistato e
le principali evidenze emerse in sede di analisi.

1^ WAVE
20-24 marzo

2^ WAVE
27-31 marzo

3^ WAVE
3-7 aprile

To be continued

1.003 interviste 
online (sistema CAWI)

1.000 interviste 
online (sistema CAWI)

1.000 interviste 
online (sistema CAWI)

1.003 interviste 
online (sistema CAWI)

5^ WAVE
24-27 aprile

6^ WAVE
1-4 maggio

1.001 interviste 
online (sistema CAWI)

1.001 interviste 
online (sistema CAWI)

4^ WAVE
17-20 aprile
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Caratteristiche socio-demografiche

Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 

48 52

21

26

26

27

18-34 anni

35-49 anni

65-85 anni

30

326

41 Single 
(senza figli)

Single 
(con figli)

Con partner
(senza figli)

Con partner
(con figli)

Nord Est
19

Centro
19

Piemonte
Val d’Aosta

Liguria
10

Sud
23

Lombardia
17

Isole
12

12
7

31
5
7

16
10

7
5

Liberi professionisti /autonomi

Dirigenti / quadri

White collars

Operai / lavoratori manuali

Altre professioni

Pensionati

Casalinghe

Studenti

Non occupati

SESSO

ETA’

CONDIZIONE FAMILIARE

AREA GEOGRAFICA OCCUPAZIONE

62 38

Lavorano

Non lavorano

44

26

15

15

<30.000 abitanti

30-100.000 abitanti

100-500.000 abitanti

>500.000 abitanti

50-64 anni
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Sei a conoscenza dell’Agenda 2030 approvata in sede ONU, anche dall’Italia, con i suoi 17 Obiettivi di Sviluppo sostenibile? 

Conoscenza dell’Agenda ONU 2030

Totale rispondenti, n= 1001 –
valori % 

15%
Sono a conoscenza dell’Agenda 2030

approvata in sede ONU.

Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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Sei a conoscenza dell’Agenda 2030 approvata in sede ONU, anche dall’Italia, con i suoi 17 Obiettivi di Sviluppo sostenibile? 

Conoscenza dell’Agenda ONU 2030 – dettaglio (1)

15
%sì 

TOTALE CAMPIONE

16 15 20 12 12 18 16 14 16

SESSO

Maschi Femmine

ETÀ

<34 35-49 50-64 >65

CONDIZIONE FAMILIARE

Single 
senza figli

Partner 
senza 

figli
Con figli

differenza statisticamente significativa 
vs totale campione 
(intervallo di confidenza: 95%)Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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Sei a conoscenza dell’Agenda 2030 approvata in sede ONU, anche dall’Italia, con i suoi 17 Obiettivi di Sviluppo sostenibile? 

Conoscenza dell’Agenda ONU 2030 – dettaglio (2)

15
%sì 

TOTALE CAMPIONE

19 14 16 12 15 12 16 14 24

AREA GEOGRAFICA

Lombardia
Altro 
Nord 
Ovest

Nord Est Centro Sud e 
isole

AMPIEZZA CENTRI (abitanti)

Fino a 
30.000

30.000-
100.000

100.000-
500.000

Oltre 
500.000

differenza statisticamente significativa 
vs totale campione 
(intervallo di confidenza: 95%)Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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Sei a conoscenza dell’Agenda 2030 approvata in sede ONU, anche dall’Italia, con i suoi 17 Obiettivi di Sviluppo sostenibile? 

Conoscenza dell’Agenda ONU 2030 – dettaglio (3)

15
%sì 

TOTALE CAMPIONE

13 18 16 8 18 13

RUOLO PROFESSIONALE

Liberi profess./ 
autonomi

Dirigenti/ 
quadri White collars

Operai / 
lavoratori 
manuali

Pensionati Altri non 
occupati

differenza statisticamente significativa 
vs totale campione 
(intervallo di confidenza: 95%)Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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Sei a conoscenza dell’Agenda 2030 approvata in sede ONU, anche dall’Italia, con i suoi 17 Obiettivi di Sviluppo sostenibile? 

Conoscenza dell’Agenda ONU 2030 – dettaglio (4)

15
%sì 

TOTALE CAMPIONE

ISTRUZIONE

Alta Media Bassa

ORIENTAMENTO POLITICO

Sinistra Centro Destra

21 12 11 21 21 11

differenza statisticamente significativa 
vs totale campione 
(intervallo di confidenza: 95%)Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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Per superare l’emergenza e favorire la riapertura e la ripresa, quali di questi obiettivi ritieni prioritario? (Massimo 3 risposte) 

Obiettivi di sviluppo sostenibile (Sustainable Development Goals - SDGs)

17
12

44

13
4

15

1746
20

16

10

21

20

3
10

15 7

=

1. Sconfiggere la povertà

2. Sconfiggere la fame

3. Salute e benessere

4. Istruzione di qualità

5. Parità di genere

6. Acqua pulita e servizi igienico-sanitari

7. Energia pulita e accessibile

8. Lavoro dignitoso e crescita economica

9. Imprese, innovazione e infrastrutture

10. Ridurre le disuguaglianze

11. Città e comunità sostenibili

12. Consumo e produzione responsabili

13. Lotta contro il cambiamento climatico

14. Vita sott’acqua

15. Vita sulla terra

16. Pace, giustizia e istituzioni solide

17. Partnership per gli obiettivi

Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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17

12

44

13

4

15

17

46

20

16

10

21

20

3

10

15

7

Per superare l’emergenza e favorire la riapertura e la ripresa, quali di questi obiettivi ritieni prioritario? (Massimo 3 risposte) 

Obiettivi di sviluppo sostenibile (Sustainable Development Goals - SDGs)

1. Sconfiggere la povertà

2. Sconfiggere la fame

3. Salute e benessere

4. Istruzione di qualità

5. Parità di genere

6. Acqua pulita e servizi igienico-sanitari

7. Energia pulita e accessibile

8. Lavoro dignitoso e crescita economica

9. Imprese, innovazione e infrastrutture

10. Ridurre le disuguaglianze

11. Città e comunità sostenibili

12. Consumo e produzione responsabili

13. Lotta contro il cambiamento climatico

14. Vita sott’acqua

15. Vita sulla terra

16. Pace, giustizia e istituzioni solide

17. Partnership per gli obiettivi

Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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17
12

44
13

4
15
17

46
20

16
10

21
20

3
10

15
7

Per superare l’emergenza e favorire la riapertura e la ripresa, quali di questi obiettivi ritieni prioritario? (Massimo 3 risposte) 

Obiettivi di sviluppo sostenibile – dettaglio (1)

1. Sconfiggere la povertà

2. Sconfiggere la fame

3. Salute e benessere

4. Istruzione di qualità

5. Parità di genere

6. Acqua pulita e servizi igienico-sanitari

7. Energia pulita e accessibile

8. Lavoro dignitoso e crescita economica

9. Imprese, innovazione e infrastrutture

10. Ridurre le disuguaglianze

11. Città e comunità sostenibili

12. Consumo e produzione responsabili

13. Lotta contro il cambiamento climatico

14. Vita sott’acqua

15. Vita sulla terra

16. Pace, giustizia e istituzioni solide

17. Partnership per gli obiettivi

17 17 20 15 18 16 19 17 15
12 12 12 10 10 16 12 12 12
41 47 44 42 46 43 44 46 42
12 14 11 16 16 9 14 10 17
4 4 7 4 3 2 6 2 4

14 17 17 14 16 15 15 16 15
19 16 16 20 16 16 17 17 18
43 50 44 48 50 43 42 46 52
21 20 20 19 19 22 19 22 19
18 14 16 15 18 16 18 15 16
11 8 11 12 8 8 9 10 10
20 21 18 19 22 23 24 21 17
21 19 19 19 18 25 18 24 18
3 2 5 3 2 2 3 2 4

11 9 6 12 10 12 11 10 9
16 14 11 15 17 17 15 17 13
8 6 8 8 7 6 8 7 7

SESSO

Maschi Femmine

ETÀ

<34 35-49 50-64 >65

CONDIZIONE FAMILIARE

Single 
senza figli

Partner 
senza 

figli
Con figli

differenza statisticamente significativa 
vs totale campione 
(intervallo di confidenza: 95%)Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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Per superare l’emergenza e favorire la riapertura e la ripresa, quali di questi obiettivi ritieni prioritario? (Massimo 3 risposte) 

Obiettivi di sviluppo sostenibile – dettaglio (2)

1. Sconfiggere la povertà

2. Sconfiggere la fame

3. Salute e benessere

4. Istruzione di qualità

5. Parità di genere

6. Acqua pulita e servizi igienico-sanitari

7. Energia pulita e accessibile

8. Lavoro dignitoso e crescita economica

9. Imprese, innovazione e infrastrutture

10. Ridurre le disuguaglianze

11. Città e comunità sostenibili

12. Consumo e produzione responsabili

13. Lotta contro il cambiamento climatico

14. Vita sott’acqua

15. Vita sulla terra

16. Pace, giustizia e istituzioni solide

17. Partnership per gli obiettivi

differenza statisticamente significativa 
vs totale campione 
(intervallo di confidenza: 95%)

AREA GEOGRAFICA

Lombardia
Altro 
Nord 
Ovest

Nord Est Centro Sud e 
isole

AMPIEZZA CENTRI (abitanti)

Fino a 
30.000

30.000-
100.000

100.000-
500.000

Oltre 
500.000

16 15 12 16 21 16 18 18 16
11 15 8 10 14 11 13 12 12
43 46 48 43 42 45 47 35 47
15 12 16 14 11 12 14 12 16
4 - 3 5 5 5 3 4 3

17 16 14 15 15 16 16 13 14
16 17 14 19 19 17 18 16 18
45 37 52 51 45 47 51 46 39
27 19 19 25 15 18 21 20 26
9 14 12 19 21 17 16 14 15

12 11 6 9 10 9 9 11 11
17 28 23 19 20 19 18 27 24
18 22 25 18 20 18 22 24 20
2 1 2 1 5 4 3 3 1
9 11 8 9 12 10 7 14 9

18 19 16 12 14 16 13 18 14
7 8 10 8 5 8 4 7 9

Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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Per superare l’emergenza e favorire la riapertura e la ripresa, quali di questi obiettivi ritieni prioritario? (Massimo 3 risposte) 

Obiettivi di sviluppo sostenibile – dettaglio (3)

1. Sconfiggere la povertà

2. Sconfiggere la fame

3. Salute e benessere

4. Istruzione di qualità

5. Parità di genere

6. Acqua pulita e servizi igienico-sanitari

7. Energia pulita e accessibile

8. Lavoro dignitoso e crescita economica

9. Imprese, innovazione e infrastrutture

10. Ridurre le disuguaglianze

11. Città e comunità sostenibili

12. Consumo e produzione responsabili

13. Lotta contro il cambiamento climatico

14. Vita sott’acqua

15. Vita sulla terra

16. Pace, giustizia e istituzioni solide

17. Partnership per gli obiettivi

differenza statisticamente significativa 
vs totale campione 
(intervallo di confidenza: 95%)

16 17 15 14 17 19
17 17 11 2 13 10
39 34 42 49 45 49
15 18 17 12 10 10
3 7 4 10 3 4
8 17 16 18 15 19

15 18 18 18 20 15
47 38 52 53 43 43
22 25 20 18 24 18
21 15 13 12 18 17
7 7 11 8 8 10

19 23 20 20 23 22
14 17 21 16 22 23
3 6 3 2 2 4

13 7 10 14 9 9
20 21 14 12 13 12
8 4 8 10 5 6

RUOLO PROFESSIONALE
Liberi 

profess./ 
autonomi

Dirigenti/ 
quadri

White 
collars

Operai / 
lavoratori 
manuali

Pensionati Altri non 
occupati

Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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Per superare l’emergenza e favorire la riapertura e la ripresa, quali di questi obiettivi ritieni prioritario? (Massimo 3 risposte) 

Obiettivi di sviluppo sostenibile – dettaglio (4)

1. Sconfiggere la povertà

2. Sconfiggere la fame

3. Salute e benessere

4. Istruzione di qualità

5. Parità di genere

6. Acqua pulita e servizi igienico-sanitari

7. Energia pulita e accessibile

8. Lavoro dignitoso e crescita economica

9. Imprese, innovazione e infrastrutture

10. Ridurre le disuguaglianze

11. Città e comunità sostenibili

12. Consumo e produzione responsabili

13. Lotta contro il cambiamento climatico

14. Vita sott’acqua

15. Vita sulla terra

16. Pace, giustizia e istituzioni solide

17. Partnership per gli obiettivi

differenza statisticamente significativa 
vs totale campione 
(intervallo di confidenza: 95%)

15 17 23 18 17 14
12 12 12 14 14 9
45 43 46 39 49 46
16 10 14 14 8 13
5 3 6 4 4 3

15 15 17 13 16 14
16 18 18 19 15 19
40 50 49 42 40 50
20 21 18 19 19 26
18 15 14 21 14 12
12 7 10 11 10 10
18 24 16 24 20 21
19 21 20 23 22 16
5 2 1 3 2 3

10 11 8 11 13 10
16 15 13 16 22 16
9 6 5 6 6 7

ISTRUZIONE

Alta Media Bassa

ORIENTAMENTO POLITICO

Sinistra Centro Destra

Totale rispondenti, n= 1001 – valori % 
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silvia.castagna@bva-doxa.com


